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Актуальні питання сучасної аграрноі науки

ВИСОТА РОСЛИН КОЛЕКЦІЇ СОРТОЗРАЗКІВ ЯЧМЕНЮ ЯРОГО 
УМАНСЬКОГО НУС

Ж. М. НОВАК, кандидат сільськогосподарських наук
І. О. ПОЛЯНЕЦЬКА, кандидат сільськогосподарських наук
О.І. ЯРЕМІЙЧУК, магістрантка
Уманський національний університет садівництва, м. Умань, Україна

Ячмінь ярий є цінною продовольчою культурою різноманітного 
використання. Він завжди був провідною зернофуражною культурою. Це 
зумовлено тим, що зерно ячменю найбільш збалансоване за амінокислотним 
складом і наближається за кормовими якостями до стандартних концкормів. До 
того ж. собівартість виробництва зерна ячменю значно нижча від усіх зернових 
культур. В Україні сіється щорічно 3-4 млн. га ячменю ярого та 400-500 тис. га 
озимого. У роки масового пересіву загиблої озимини площі ячменю ярого 
можуть подвоюватись, а в південних регіонах — зростати навіть в 5-7 разів, бо 
основна маса озимини сіється саме на півдні. Він добре росте у всіх грунтово- 
кліматичних умовах. В окремі роки валові збори ячменю ярого перевищують 
обсяги зібраної пшениці. У північно-західних областях України врожаї ячменю 
ярого часто перевищують показники пшениці озимої.

Розвиток селекції ячменю ярого активно ведеться вже близько століття. З 
кінця 30-х років основним методом селекції цієї культури стає гібридизація. 
Починається планомірний процес поліпшення геному ячменю. На той час 
селекціонери Західної Європи були вже далеко попереду в удосконаленні 
морфотипу ячменю. Тому їх сортам віддається перевага при включенні до 
гібридизації. Однак швидкої та якісної зміни сортового складу ячменю в 
Україні, як це передбачалось спочатку, не сталося. Успішною виявилася 
селекція поступового удосконалення сортів місцевого походження як найбільш 
пристосованих до місцевих умов вирощування. Наразі низкою селекційних 
установ України ведеться селекція цієї культури.

> На кафедрі генетики, селекції рослин та біотехнології Уманського 
національного університету садівництва підтримується колекція сортозразків 
ячменю ярого. Серед дев’яти зразків лише один шестирядний, решта — 
дворядні. Також розмножуються та аналізуються чотири сорти цієї культури: 
Даніелле, Гезіне, Беатрікс та Солдо. Між наявним матеріалом постійно 
проводиться селекційна робота (схрещування та відбір).

Висота рослин сортів Даніелле, Гезіне, Беатрікс та Солдо у 2017 році 
становила відповідно 70; 70,6; 71,6 та 71,4 см, тоді як у сортозразків вона 
коливалась від 66,2 (у зразка 10/17) до 87,2 ( у шестирядного номера 5/17).

Різними були не лише середні показники висоти рослин, але й результати 
статистичної обробки цього показника. Будь-які показники варіюють у різній 
мірі. Варіація характеризується середнім лінійним відхиленням; дисперсією та
коефіцієнтом варіації.

Середнє лінійне відхилення являє собою середню арифметичну з 
абсолютних значень усіх відхилень індивідуальних значень ознаки від 
середньої. Дисперсією називають середню арифметичну квадратів відхилень 
індивідуальних значень ознаки. Дисперсія — це один з найбільш 
розповсюджених узагальнюючих показників розміру варіації у сукупності. Її 
використовують не лише для оцінки варіації, а й для вимірювання зв'язків між 
досліджуваними факторами; розклад дисперсії на складові дозволяє оцінити
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це процентне відношення середнього квадратичного відхилення до середньої 
арифметичної величини ознаки.

Чим більший коефіцієнт варіації, тим менш однорідна сукупність і тим 
менш типова середня для даної сукупності. Варіювання ознаки вважається 
незначним, якщо коефіцієнт варіації менше 10%, середнім — 11-25% та 
значним —  понад 25%. При цьому сукупність є кількісно однорідною, якщо 
коефіцієнт варіації не перевищує 33%.

Згідно результатів наших досліджень, найбільш стабільною висота рослин 
була у сорту Даніелле. Так, середнє лінійне відхилення становило 0,4 см, 
дисперсія —  0,5 од., а коефіцієнт варіації —  0,7%. Близькими були і показники 
сортозразків 9/17 та 11/17. Середнє лінійне відхилення у них також було 
меншим одиниці та становило відповідно 0,72 і 0,96 см. При цьому дисперсія 
була 0,8 і 1,7 од. за коефіцієнта варіації 1,2 та 2,5%.

Висота рослин сорту Солдо та зразка 8/11 також була стабільною за 
показників середнього лінійного відхилення відповідно 2,08 і 1,2 см, дисперсії 
на рівні 6,3 та 3,5 од. та коефіцієнта варіації — 8,8 і 5,0%.

Сорт ячменю ярого Беатрікс характеризувався середньою варіацією ознаки 
«висота рослин» з показниками середнього лінійного відхилення 2,48 см; 
дисперсії -  9,3 од. та коефіцієнта варіації — 13,0%. Серед аналізованих 
сортозразків середнє варіювання висоти рослин відмічено у номерів 5/17; 10/17 
і 12/17. Середнє лінійне відхилення цих сортозразків складало відповідно 3,36; 
2,96 і 2,56 см. Дисперсія була на рівні 19,7; 15,2 та 9,2 од., а коефіцієнт варіації 
становив відповідно 22,6; 23,0 та 12,8%.

Значно варіювала висота рослин у сорту ячменю ярого Гезіне. Так, за 
середнього лінійного відхилення 3,52 см, дисперсія становила 21,3 од., а 
коефіцієнт варіації — 30,2%. Сортозразки 6/17; 7/17 і 13/17 також 
характеризувались значним розкидом даної ознаки. У селекційних номерів 6/17 
ги 13/17 показники середнього відхилення становили відповідно 3,44 та 4,32 см, 
годі як дисперсія складала 19,7 і 26,3 од., а коефіцієнт варіації —г- відповідно 
25,7 та 35,3%. Проте найбільш строкатою була висота рослин сортозразка 7/17: 
середнє лінійне відхилення було на рівні 4,72 см, дисперсія — 46,3 од., а 
коефіцієнт варіації — 60,6 %.

Таким чином, серед досліджуваного матеріалу незначне варіювання висоти 
рослин відмічено у сортів Даніелле і Солдо та сортозразків 8/17; 9/17 і 11/17. 
середнє варіювання цієї ознаки було у сорту Беатрікс та зразків 5/17; 10/17 і 
12/17, а значне —  у сорту Гезіне і селекційних номерів 6/17; 7/17 та 13/17.

ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ ГЕРБІЦИДУ ПР1МА ФОРТЕ І 
РЕГУЛЯТОРА РОСТУ РОСЛИН ВУКСАЛ БІО УІТА В ПОСІВАХ 

ПШЕНИЦІ ПОЛБИ ЗВИЧАЙНОЇ

С. В. ПАВЛИШИН, аспірант”
Уманський національний університет садівництва, м. Умань, Україна

Посіви сільськогосподарських культур в Україні засмічують від 300 до 
І МИ) видів бур’янів які є відчутними конкурентами культурним рослин за 
основні фактори життя (Михальська Л. М., 2015). Шкідливість бур’янів у

ІІ.іуконий ке р ів н и к-д  с -г  н , проф В П Карпенко
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посівах залежить від виду агроценозу, грунтово-кліматичних та інших умои, 
Наприклад, у посівах культур суцільного способу сівби, до яких відноситься 
пшениця полба звичайна, вони можуть зумовлювати зниження врожаю на 20
50 %. У зв’язку з цим, у світовому землеробстві і в Україні спостерігається 
тенденція щодо збільшення обсягів застосування гербіцидів, які поряд іі 
позитивним значенням мають і негативні сторони дії, такі як формування 
резистентних популяцій бур’янів, забруднення навколишнього природного 
середовища метаболітами, побічна дія на мікробіоту грунту, забруднення 
залишками препаратів продукції. Зважаючи на це, розробка заходів, 
спрямованих на впровадження в технології вирощування
сільськогосподарських культур елементів біологізації, нині стає надзвичайно актуальною.

На сьогоднішній день у розвинених країнах світу зростає інтерес 
споживачів до культур, які є джерелом органічної /  здорової їжі («ог§апіс / 
ЬеаІїН Гоос!»). До таких культур відноситься і пшениця полба звичайна, зерно 
якої може стати сировиною для виготовлення продуктів дієтичного харчування, 
оскільки її клейковина майже не містить глютену. Проте технологія її 
вирощування передбачає обов’язкову боротьбу з бур’янами, за допомогою 
гербіцидів, без яких швидко і якісно зменшити забур’яненість посівів, особливо 

на ранніх етапах органогенезу, практично неможливо. Тому, метою нашої 
роботи було вивчення дії в посівах полби різних норм гербіциду Пріма Форте 
195, с.е. (діючі речовини —  флорасулам 5 г/л, амінопірапід 10 г/л, 2- 
етилгексиловий ефір 2,4-Д 180 г/л), внесених за різних способів використання 
регулятора росту рослин Вуксал БІО У ііа (діюча речовина —  витяжка з 
морських водоростей А$соркуІІит посіопит, азот (N1 -  52 г/л, марганець (Мп) -  

38 г/л, сірка (5) -  29 г/л, залізо (Ре) -  6,4 г/л, цинк (2п) -  6,4 г/л), на знищення 
різних видів бур’янів задля оптимізації норм використання препаратів.

Дослідження виконували в умовах дослідного поля кафедри 
мікробіології, біохімії і фізіології рослин навчально-науково-виробничого 
відділу Уманського національного університету садівництва. Дослід закладали 
в триразовому повторенні на ділянках загальною площею 64 м2, обліковою -  50 
м2. У дослідах вирощували пшеницю полбу звичайну сорту «Голіковська». 
Обробку насіння регулятором росту рослин Вуксал БІО Уііа проводили 
безпосередньо перед сівбою нормою 1,0 л/т. Гербіцид Пріма Форте 195 у 
нормах 0,5, 0,6 та 0,7 л/га та регулятор росту Вуксал БЮ Уііа в нормі 1,0 л/га 

вносили окремо і сумісно в фазі кущіння пшениці по фону обробки насіння 
перед сівбою регулятором росту рослин і без нього. Забур'яненість посівів
пшениці полби звичайної визначали кількісно-ваговим методом за методикоюС. О. Трибеля (2001).

Облік забур’яненості посівів пшениці полби звичайної засвідчив, що в 
агроценозі переважав змішаний тип забур’янення: дводольні види —  
підмаренник чіпкий (Саііит арагіпе £.); лобода біла (СИепоросііит аІЬит £.); 
гірчиця польова (Зіпаріх атепзіз І .) ;  жабрій звичайний (Саіеорзіз іеігаНії £.); 
глуха кропива пурпурова (Іатіит ригригеит  £.); осот рожевий (Сітіит агуепзе 
£.); березка польова ( С0п\’0І\тІи$ агуепзіх І,.); однодольні —  вівсюг звичайні 
(А\епа /аіиа  £.); мишій сизий (Зеїагіа £ Іаи са  £.); мишій зелений (Зеїагуігісіі.ч )

Підрахунки, виконай! -------

--...1*1п„ — ^  и.), мишій зелений (8еіаііа
Підрахунки, виконані через 30 діб після застосування препаратів 

показали, що у варіантах з внесенням Пріми Форте 195 у нормах 0,5, 0.6 та 0 7
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Ні" |ннгні. забур'яненості знизився стосовно контролю на 79, 80,
їм  та на 84, 84, 85 % — замасою. ™мініі з

Іп внесення Пріми Форте 195 у нормах 0,5, 0.6 та 0,7 л/гаі у У 
МИЛОМ БІО Уііа у нормі 1,0 л/га частка знищення бурянів 3 
►►•ні і« 1« 82, 83 та 86 %, а за масою —  98. 99. 99 % відповідно до контролю

її! використання Пріми Форте 195 з Вуксалом БІО Уііа у
..... к'" '1 " а Фоні передпосівної обробки насіння полби : Вуксалоо/ відповідно
Ііщім! |,() л/т знищення бур’янів за кількістю складало 89, V/,
Ні майже 99 %  у всіх варіантах досліду за масою. чпобити

Іаким чином, за результатами проведених обліків м0*  3
НИіініиок, що застосування бакових сумішей гербіциду Пріма р 
емулятором росту Вуксал БІО Уііа у всіх досліджуваних нор 
ІкОур яиеність посівів пшениці полби звичайної як малорнн ’ у
і*чі щорічними бур’янами на 79 -  86 % за кількістю та на 84 -  ° Вуксал
іифімітах з передпосівною обробкою насіння полби регулятором р ’
!*І<> ^^ііа забур’яненість посівів знижувалась на 89 -  94 /о за кіл 
Ч'і % іа масою, що свідчить про підвищення конкурентної здатносі

ВПЛИВ СОРТУ ТА ІНОКУЛЯЦІЇ НА ФОРМУВАННЯ 
ПРОДУКТИВНОСТІ СОЇ

• М. ПАНАСЮК, кандидат сільськогосподарських наук
‘ ПАНАСЮК, кандидат сільськогосподарських наук

• М. ЩЕРБАЧУК, кандидат сільськогосподарських наук 
ьвівський національний аграрний університет, їм. Дубляни, Україна

ик н а^ о * М І3 0СІЮВНИХ агрозаходів у технології вирощування сої, що впливає, 
формування симбіотичного апарату, так і на одержання максимальної 

, . аИНості 3 високими показниками якості зерна є інокуляція. Саме тому у 
«ДосліЖЄННЯХ’ Щ°  впР°Д0вж 2016-2017 рр. проводились на полях ННДЦ 
на симб'НЄ ПОЛе>> актуальним було вивчення впливу інокуляції насіння

' ° о  ІОТИЧНУта зернову продуктивність сої сортів Устя та Вільшанка, 
іцо не СЬОГОЛ" ' ІІІН‘й день одним з найкращих інокулянтів є препарат Оптімайз, 
систеЄЗаі^ ЖН° В'Л - мов середовища, сприяє швидкому заселенню кореневої 
копрНМИ , ктеР 'ями азотфіксаторами, утворенню бульбочок, кращий розвиток 
' рс евої системи, прискорює ріст рослин сої.
зони о £ Н0Л0ГІЯ виР°щУвання загальноприйнята для цієї грунтово-кліматичної 
вик-оп робіток фунту проводили на глибину 20-22 см. Для обробітку 
апа ат СТн 1И Важк‘ дискові борони Фрегат 4.2, культиватор КПС -  4, висівний 
Хаїзне ^  боротьбі з бур’янами застосовували гербіциди:
викопи /га  ̂ (Фунтовий) та Ачіба (1,5 л/га) (страховий). Для інокуляції 

Р стали препарат Оптімайз, в. р. (ліпо-хітоолігосахарид + ВгасІїгкігоЬїит 
з е м л е 3 Також соР™ 001 Устя та Вільшанка (оригінатор -  ННЦ «Інститут 

робетва НААН»), Посів проводили на полях, де культуру тривалий час не
вирощували.
динаВНаСЛ'ДОК "Р °ведених Досліджень нами виявлено вплив інокуляції на 

ІКУ загальної та активної кількості бульбочок у рослин сої. Встановлено,

89


